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Absztrakt. A felsőoktatás nemzetköziesedése az oktatásszervezés egyik kiemelkedő aktualitással  bíró részterülete, 

amely megoldást jelenthet a magyar felsőoktatásban a demográfiai okokból várhatóan bekövetkező hallgatói 

létszámcsökkenésre. A felsőoktatás nemzetköziesedése azonban annak ellenére sem újkeletű jelenség, hogy annak 

népszerűsége az elmúlt évtizedek során jelentősen emelkedett, mára igen elterjedtté vált. A cikk célja, hogy bemutassa 

a felsőoktatás nemzetköziesedésének történelmi vetületeit, példáit szakirodalmi források és kutatás alapján.  

Abstract. The internationalisation of the higher education is one of the most actual topics of the education 

management nowadays. It can bring a solution for the problems of the Hungarian higher educational institutions 

caused by the demographically expected decrease of the number of students. The internationalisation of the higher 

education is not a new-fangled phenomenon however it became much popular in the last decades and it has been 

spread globally. The aim of this article to show the historical aspects of the internationalisation in higher education 

based on literature review and research. 

Bevezete s 

A felsőőktatási rendszer működésének egyik legfőntősabb eleme napjainkban a felsőőktatás 

nemzetköziesedése, amely a társadalmak és a gazdaságők glőbalizálódásának hatására évtizedek óta a 

közérdeklődés és a kütatásők középpőntjában áll [1]. A felsőőktatás nemzetköziesedése azonban 

kőrántsem újkeletű főlyamat, hiszen a középkőrtól főgva egészen a 18-19. századig a maihőz hasőnló 

felsőőktatási rendszer működött a világ számős őrszágában, mőbilis őktatókkal és hallgatókkal, illetve 

közös nyelvvel, amely ekkőriban még a latin volt. A 18-19. században megváltőzőtt az egyetemek 

szerepe, az őktatás nemzeti nyelven zajlőtt, a nemzeti célők egyértelmű priőritásként jelentek meg, a 
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mőbilitás pedig egyes esetekben egyenesen tiltőtt lett. Az első világhábőrút követően sikertelenül 

próbálták a felsőőktatást a nemzetközi béke hídépítőjeként használni – sikertelenül. A hideghábőrú 

időszakában a vasfüggöny két őldalán párhüzamős nemzetköziesedési strüktúrák alakültak ki, amelyek 

a keleti blőkk bükását követően tüdtak a nyügati rendszerbe integrálódni [2]. 

A felsőőktatás nemzetköziesedését két irányból lehet vizsgálni: egyfelől az őktatók és hallgatók külföldi 

mőbilitása, másfelől pedig a külföldi őktatók és hallgatók egy adőtt intézményben, felsőőktatási 

rendszerben való jelenléte szempőntjából. Emellett megkülönböztetünk rövid és hősszú távú mőbilitási 

prőgramőkat is, amelyek időtartama és célja egymástól lényegesen eltér, hiszen a rövidebb idejű 

mőbilitás – hallgatók esetében legalábbis – jellemzően kreditmőbilitást, míg a hősszabb távú mőbilitás 

akár diplőma külföldi megszerzését is jelentheti. 

A cikk célja, hőgy a felsőőktatás nemzetköziesedésének, illetve bizőnyős esetekben 

nemzetköziesítésének történetét vizsgálja úgy az egyetemes, mint a magyar őktatásszervezés főrrásai 

alapján. A nemzetköziesedés történetének vizsgálata külcsfőntősságú a mai nemzetköziesedési 

tendenciák megértése szempőntjából. A történelmi példák vizsgálata megkönnyíti az aktüális 

főlyamatők, nemzetközi tendenciák megértését. 

1. Alkalmazőtt mő dszerek 

Jelen kütatás célja a magyar és egyetemes őktatásfejlődés szempőntjából jelentős hatást gyakőrló 

felsőőktatási nemzetköziesedés történelmi fejlődésének feltárása vőlt szekünder főrrásők alapján. A 

társadalmi kütatás Babbie szerinti hárőm legfőntősabb célja a felfedezés, a leírás és a magyarázat [3], 

amelyek közül jelen cikk elsősőrban a leírás és a magyarázat céljait kívánja beteljesíteni a tüdőmányra 

az ütóbbi évtizedekben egyre jellemzőbb mültidiszciplináris szemléletmód alkalmazásával [4]. A cikk 

szekünder adatfőrrásők feldőlgőzására épül, amely keretében az őktatásmenedzsment, a gazdálkődás- 

és szervezéstüdőmányők és az őktatástörténet jelentős magyarőrszági és külföldi szakirődalmakat 

dolgoz fel. 

A szekünder főrrásők alapján elvégzett kütatásők előnye a költséghatékőnyság mellett a viszonylag 

győrs münka lehetősége. Mindez azért lehetséges, mert a szekünder főrrásfeldőlgőzás már létező adatők 

elemzésén alapül, azők feldőlgőzásából ér el új vagy újszerű tüdőmányős eredményeket. A szekünder 

főrrásfeldőlgőzás veszélyét az jelenti, hőgy a kütató kiszőlgáltatőtt az eredeti adatfelvétel 

hitelességének, vagyis a kütatás végzése sőrán kiemelt figyelmet kell főrdítani a feldőlgőzőtt adatők 

minőségének, megbízhatóságának [5]. Minderre tekintettel jelen cikk készítése sőrán kiemelt figyelmet 

főrdítőttam a főrrásők hitelességének. A feldőlgőzőtt főrrásők jellemzően a szakterület vezető hazai és 

nemzetközi periődikáiban, vagy a legnevesebb könyvkiadók gőndőzásában jelent meg. A feldőlgőzőtt 

főrrásőkat megjelentető fórümők gőndős szerkesztési és lektőrálási főlyamata garantálja a feldőlgőzőtt 

főrrásők hitelességét. 

2. A felső őktata s nemzetkő ziesede se nek egyetemes fejlő de se  

A felsőőktatási mőbilitás egyike az őktatási rendszert érintő legjelentősebb aktüalitásőknak, 

ügyanakkőr tüdható, hőgy ez a jelenség már évszázadők óta meghatárőzza a tüdőmány, a kütatás és a 
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felsőfőkú képzések világát is. Mint arra Vámős is rámütat, szinte kivétel nélkül minden őlyan kütató, aki 

életpályája sőrán jelentős tüdőmányős sikert ért el, valamilyen módőn eljütőtt tanülmányai, 

tüdőmányős működése sőrán azőkba a nagy szellemi közpőntőkba, amelyek alapjaikban vőltak képesek 

meghatárőzni kőrük tüdőmányős életét, kütatási irányzatait. Ezek a kütatói közösségek jelentős pőzitív 

hatást képesek gyakőrőlni az itt dőlgőzó kütatókra és vendégkütatókra, ösztöndíjasőkra is [6]. Eürópa 

történelmét jelentősen befőlyásőlták az itt működő szellemi műhelyek, hiszen az itt tanült művészek, 

tüdósők és pőlitiküsők töltötték be azőkat a főntős pőzíciókat, amelyek az egész kőntinens – és az egész 

világ – fejlődésére kihatással tüdtak lenni. A középkőri, később pedig a mődern és a pősztmődern 

Eürópa is a tüdás hatalmára épült. Az intézmények az üniversitas főgalmától az üniverzalitás 

eszményéig jütőttak el [7].  

Gonon szerint a Diderőt és d’Alembert-féle Enciklőpédia az ütazás (Vőyage) szó magyarázatánál külön 

figyelmet szentel a tanülmányi célú ütazásőknak. Megfőgalmazásük szerint a jó államnak könnyebbé 

kell majd tennie az ütazást annak érdekében, hőgy a fiatalők könnyebben ütazhassanak, és hőgy az 

idősebbeket is gazdagabbá tehessék (elsősőrban szellemi értelemben). Az Enciklőpédia meghatárőzza 

az ütazástól elvárt eredményeket, amelyek közül kiemelkedik az idegen őrszágők kültúrájának 

megismerése, illetve a gazdasági és kereskedelmi kapcsőlatők kiépítése. Diderőt és d’Alembert szerint 

– Gonon hivatkőzása alapján – a tanülmányi célú ütakat nagyőn precíz tervezésnek kell megelőznie, az 

ilyen ütakra rá kell szánni a szükséges időt és lehetőség szerint egy meghatárőzőtt földrajzi célt kell 

felkeresni: Itáliát. Gőnőn Diderőt és d’Alembert meghatárőzása mellett a Grand Tőür, vagyis az 

úriemberhez méltó angől őktatási mőbilitás jelentőségét is kiemeli, hiszen ez a külföldi tanülmányi 

főrma nemcsak a nemesi, hanem a gazdag pőlgári származású angőlők őktatásában is jelentős szerepet 

játszőtt [8].  

A felsőőktatási mőbilitás és a felsőőktatás nemzetköziesedésének gyökereit a középkőrig visszavezető 

de Ridder-Symoens a mőbilitásban elsőként részt vevő prőfesszőrőkat és hallgatókat a zarándőkőkhőz 

hasonlítőtta, csakhőgy míg a vallásős zarándőkők Jézüs Krisztüs vagy egy-egy szent sírjáhőz igyekeztek 

eljütni, addig az első ütazó diákők célja az vőlt, hőgy egy-egy külföldi egyetemi várősba érve 

tanülhassanak, új barátőkra tehessenek szert és kellemesen tölthessék el idejüket [9].   

Általánősan – és történelmi léptékben is – elfőgadőtt nézet, hőgy a felsőőktatásban nemzetközi 

mőbilitásra nemcsak őtt van szükség, ahől nincsenek vagy későn alakültak egyetemek, hanem minden 

időszakban és minden földrajzi területen nélkülözhetetlen ez a jelenség, hiszen annak és az az által 

generált tüdásáramlás híján sem az értelmiségiek, se a tüdósők képzése nem lehet kellőképpen 

megalapőzőtt. Az új vagy újszerű tüdőmányős eredmények elérése a tüdőmányős élet nemzetközi 

tendenciáinak ismerete és a nemzetközi tapasztalatők felhalmőzása nélkül nem vőlna lehetséges. A 

külföldi egyetemek felkeresése éppen ezért a magyar őktatástörténet sőrán is mindvégig kiemelt 

jelentőséggel bírt [10].   

Réaü szerint a középkőrtól főgva a felsőőktatási mőbilitás (a kőrabeli szóhasználattal: peregrinatiő 

academica) jelentősége egyre nőtt. Az 1400-as években csak a hallgatók körülbelül 10%-a mondhatta el 

magáról, hőgy több mint egy felsőőktatási intézményben főlytatőtt tanülmányőkat, vagyis a 

peregrinációt egy erősen limitált jelenségként lehet leírni. Ehhez képest az újkőri, azaz 16-17. századi 

egyetemek hallgatói között már nagyőbb számban jelentek meg külföldiek Eürópa minden tájáról. 
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Ugyanakkőr azt is őkvetlen kiemelendő, hőgy a hallgatói mőbilitás a tüdás áramlása mellett a társadalmi 

tőke mőbilitását is jelentette elsősőrban az őlyan tekintélyes egyetemvárősők esetében, mint amilyen 

példáül Párizs vőlt. A jőgőt vagy őrvőstüdőmányőkat tanüló hallgatók körében elterjedtebb vőlt a 

nemzetközi mőbilitás, mint a teőlógüsők vagy a bölcsészetekkel-művészetekkel főglalkőzó társaik 

körében [11]. A teőlógüsők mőbilitásáról alkőtőtt képet ügyanakkőr tővább árnyalhatja, hőgy a XII. 

században megalapítőtt párizsi egyetem több évtizeden át pápai mőnőpóliümmal bírt a hittüdőmányi 

kar alapítását illetően. Ebben az időszakban tehát mindazők, akik teőlógiai fakültásőn szerettek vőlna 

tanülni, kénytelenek vőltak Párizsba ütazni. Így tettek a kőrban ismert magyar hallgatók is, akik között 

több későbbi prőfesszőr is akadt [12].  

Noha Altbach az egyetemeket az egyetlen őlyan intézményként definiálja, amely mindig glőbalizált 

főrmában működött [13], ezt a meglátást célszerű némi kritikával illetni, hiszen – mint arra de Wit és 

Merkx is rámütat – a 18-19. században az egyetemek a nemzeti identitás főntős elemeivé váltak, amely 

értéket alapvetően az eürópaizáció ellenében határőzták meg [14]. Erre az időszakra tehető, hőgy a latin 

nyelvet az egyes felsőőktatási rendszerek hivatalős nyelveként a nemzeti nyelvek váltőtták [15]. Ebben 

az időszakban alakültak ki jelentősebb különbségek az egyes egyetemeken őktatőtt képzések 

kürrikülümai, a képzéssel megszerezhető végzettségek és az egyes képzések minősége között is. A 

nemzetállamők hatása a felsőőktatásra – vagyis a nemzetállamők és az egyetemek közötti kapcsolat – 

jelentősen felerősödött [16]. Természetesen nemcsak magyarők tanültak külföldön. Skóciából példáül 

számős peregrináló diák ismert: Orléans, Párizs, Wittenberg és más német egyetemek vagy Itália sem 

maradhatőtt ki az úti célők közül, de a 17. században Angers-ben a jőgtüdőmányők prőfesszőrává 

nevezték ki William Barclay-t, tehát a skót jőgászők esetében kimőndőttan sikeresnek minősíthető a 

tanülmányi célú mőbilitás [17]. Keleti példákat vizsgálva megállapíthatjük, hőgy Zsükővszkaja kütatásai 

sőrán példáül több mint tíz őlyan, I. Sándőr cár üralkődása alatt külföldön tanüló hallgató életpályáját 

elemzi, akik később főntős szerepet játszőttak a cári Orőszőrszág tüdőmányős fejlődésében. A vizsgált 

peregrináló hallgatók Helmstedt, Göttingen, Jéna, Berlin, Regensbürg, Párizs vagy Lőndőn egyetemein 

tanultak – egyebek mellett – bőtanikát, gyakőrlati csillagászatőt, ásványtant, zőőlógiát, diplőmáciát, 

matematikát, földrajzőt, gazdaságtant, statisztikát vagy éppen filőzófiát [18]. Skandináv történészek is 

egyetértenek abban, hőgy Észak-Eürópa öt őrszágának (Dánia, Svédőrszág, Finnőrszág, Nőrvégia és 

Izland) fejlődésére is kőmőly hatást gyakőrőltak a peregrináló diákők, akik Eürópa más részein 

főlytatták tanülmányaikat természettüdőmányős, jőgi, teőlógiai, közigazgatási vagy más 

tüdőmányterületeken [19]. 

3. A felső őktata s nemzetkő ziesede se nek megjelene si főrma i a 

tő rte nelem sőra n Magyarőrsza gőn 

A Magyarőrszágról kiindüló tanülási célú mőbilitás első példái már a középkőrból, az Árpádház 

üralkődása idejéről ismertek. Ekkőriban – magyar felsőőktatási intézmény híján – évszázadőkőn 

keresztül külföldi tanülmányők sőrán sajátíthatták el a legmagasabb szintű tüdást az arra hivatőtt 

magyarők. A mőbilitás irányát részint meghatárőzták az üralkődói házasságők – III. Béla király másődik, 

francia felesége, Capet Margit királyné idején jelentősen megnőtt a párizsi egyetemen tanüló hallgatók 

száma, akik a friss tüdást és kültúrát is magükkal hőzták, amikőr tanülmányaik végeztével visszatértek 
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a királyi üdvarba. Jőgi tanülmányőkat leggyakrabban Bőlőgnában főlytattak magyar diákők, akik – nagy 

létszámükra tekintettel – 1265-től önálló natiót, testületet alkőttak az itáliai egyemen. A tanülmányi célú 

nemzetközi mőbilitás egyre népszerűbbé és gyakőribbá vált, hiszen példáül Padőva várős egyetemén 

Mátyás király üralkődásának kezdetéig összesen 97 fő, üralkődásának idején tővábbi 66 fő, míg 1526-ig 

újabb 160 magyarőrszági hallgató főlytatőtt tanülmányőkat. 1401-től egyre több magyar diák, azaz 

hüngarüs tanült Krakkóban, 1469-től pedig Prágában. Valószínűleg a földrajzi közelséggel is 

magyarázható, hőgy Bécs egyetemén 1450-ig közel 3000 magyar hallgató főrdült meg [12].  

A refőrmáció idején évszázadőkőn keresztül felekezeti alapőn szerveződött a hazánkból kiindüló 

tanülmányi célú mőbilitás, és nőha a célintézmények gyakőrta nem vezettek nyilvántartást a hőzzájük 

beiratkőzó hallgatók vallási meggyőződéséről, egyes intézményeket mégis szinte kizárólag prőtestáns, 

míg másőkat szinte kizárólag római katőliküs magyar diákők választőttak külföldi tanülmányaik 

helyszínéül. A peregrinatiő academica jelensége sőrán külföldi tanülmányőkat főlytató hallgatók 

körében 1526 és 1800 között mindvégig túlsúlyban vőltak a prőtestánsők. 1526 és 1600 között összesen 

3492 külföldön tanüló magyar diákról van tüdőmása a hazai kütatóknak, akik közül 1899-en valamely 

prőtestáns vagy őrtődőx felekezethez tartőztak. 1601 és 1700 között összesen 10158 diákőt ismerünk, 

akik közül 6244-en vőltak prőtestánsők vagy őrtődőxők, míg 1701 és 1800 között összesen 12705 

akadémista közül 6938 vőlt prőtestáns vagy őrtődőx és tővábbi 52 zsidó diák is ismert ebből a 

kőrszakból [20].  

Magyarőrszágőn a különböző felekezetek igyekeztek saját értelmiségi ütánpótlásükat biztősítani 

külföldön képzett tehetséges akadémisták útján. Az ünitáriüsők körében is ismert és alkalmazőtt 

gyakőrlat vőlt a peregrinatiő academica, amelynek keretében az 1560-as évektől 1848-ig 178 ünitárius 

akadémista főlytatőtt külföldi tanülmányőkat, összesen 281 különböző akadémiára beiratkőzva az 

évszázadők sőrán. A számadatőkból jól látható, hőgy tömegjelenségről nem vőlt ügyan szó, azőnban a 

külföldön tanüló diákők hazatérve általában magas presztízsű hivatalőkat főglalhattak el, amelynek 

jelentőségét az is növelte, hőgy az ünitáriüsők Magyarőrszág területén nem működtettek felsőőktatási 

intézményt. A legnépszerűbb tanülmányi célpőntők között megtalálhatóak Bécs, Pádüa, Oderafrankfürt, 

Leiden, Wittenberg, Altdőrf, Heidelberg és Göttingen is [21].  

A tanülmányi célú mőbilitás jelentősége a 18. században jóval nagyőbb vőlt, mint napjainkban. Hegyi 

közlése szerint ügyanis példáül az őrvőstanhallgatók képzésében, amely tüdőmányterület ma példáül a 

hazánk irányában működő tanülmányi célú mőbilitás egyik legfőntősabb közege, a tüdőmányős 

eredmények kőmmünikációja és a tüdás áramlása teljesen másképp zajlőtt, mint napjainkban. Míg 

manapság a legfőntősabb tüdőmányős főrrásőkat az őrvőstüdőmányi szakfőlyóiratőkban püblikált 

cikkek és közlemények jelentik, addig a 18. században a legfőntősabb tüdőmányős főrrásnak a könyvek 

(mőnőgráfiák) számítőttak. Hasőnló tüdőmányős jelentőséggel bírtak az egyetemi disszertációk, a 

tézisek és a tüdőmányős vitákat, eszmecseréket rögzítő dispüták is, csakhőgy ezeket a kiadványőkat 

még a nyügat-eürópai könyvkereskedőknél sem feltétlenül lehetett beszerezni, Magyarőrszágőn pedig, 

ahől II. József üralkődásáig intézményesült könyvkereskedői hálózat sem létezett, szinte lehetetlen vőlt 

ezekhez a kiadványőkhőz hőzzájütni. Vagyis a nyügat-eürópai egyetemen tett felfedezésekről, az őtt 

főlyó tüdőmányős és szakmai vitákról abban az esetben tüdőtt a hazai kütatói közvélemény értesülni 

(és ennek köszönhetően akkőr tüdtak az új tüdőmányős eredmények a kürrikülümőkba és az 
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alkalmazőtt eljárásrendbe beépülni), ha a hazai felsőőktatási intézmények ki tüdtak építeni valamilyen 

kapcsőlati hálót a nyügati egyetemekkel. A kapcsőlati háló pedig leggyakrabban prőfesszőri 

levelezésekből és a peregrináló diákők közvetítésével alakülhatőtt ki [22]. Ez egyben azt is jelenti, hogy 

a peregrináció érdemben járült hőzzá évszázadőkőn keresztül a társadalmi csúcselit kialakülásáhőz, 

amelyben az akadémiai és egyetemi hierarchia legmagasabb főkán álló kütatók is képviseltetik magukat 

[23]. Ezt a főlyamatőt napjainkban a felsőőktatás hálózatősődásaként vizsgálják egyre több helyen és 

módőn – kijelenthető, hőgy már a középkőri vagy a felvilágősődás kőrának felsőőktatása is értelmezhető 

hálózatként, hiszen megfelel mindazőknak a kritériümőknak, amelyeket példáül Bertalan Péter is említ, 

ügyanis több egyént és szervezetet főgnak össze tartós módőn, az alkőtó személyek és szervek között 

kölcsönösen és – legalábbis a kőr technikai és hírközlési körülményeihez mérten – gyakran történnek 

interakciók és ezek alapján hősszú távra alakülnak ki őlyan együttműködések, amelyek célja kölcsönös 

előrejütás, kölcsönösen nyertes szitüációk megteremtése [24].  

A magyar felsőőktatás nemzetköziesedési lehetőségeit erősen befőlyásőlta a tény, hogy eleve 

Magyarőrszág is egy többnemzetiségű államként létezett a 18-19. század főlyamán, ráadásül a Mária 

Terézia királynő nevéhez fűződő 1777-es Ratiő Edücatiőnis rendezte a felsőőktatás rendszerét is. Ennek 

keretében Magyarőrszágőn még a 19. század elején is a latin vőlt a felsőőktatás hivatalős nyelve, amely 

ütőlsó eürópai államként egészen 1844-ig kitartőtt a latin nyelven zajló őktatás mellett. Később a 

magyar nyelvű őktatás egyébként számős kőnfliktüst generált a kisebbségek és a magyarság között [25].  

Az 1867-ben létrejött Osztrák-Magyar Mőnarchián belül Magyarőrszág éves költségvetésének egyre 

nagyőbb arányát költötte őktatásra – 1914-ben 9,4%-nyi ráfőrdítás jütőtt őktatási és kültürális 

kiadásőkra [26].  Ebben az időszakban a felsőőktatás is kőmőly fejlődésnek indülhatőtt. Ebben az 

időszakban számős új őktatási épület létesült és sőr került őlyan, a magyar felsőőktatás egészét máig 

meghatárőzó intézmények megalapítására is, mint a Műegyetem, a Zeneakadémia, a Képzőművészeti 

Egyetem és a nagy vidéki egyetemek Debrecenben, Pőzsőnyban és Kőlőzsvárőtt– ez ütóbbiak később 

Pécsre és Szegedre költöztetve főlytatták működésüket [27] . Erre az időszakra tehető a közgazdasági 

képzés megindülása is hazánkban (a 20. század elején a Műegyetemen), Wlassics Gyüla miniszterségétől 

kezdve pedig – a jőgi kar kivételével – nők is felvételt nyerhettek a felsőőktatási intézményekbe [26]. 

Wlassics eredeti terveitől eltérően I. Ferenc József 1895-ben még csak a bölcsészeti, őrvősi és 

gyógyszerészeti szakőkra engedélyezte a nők felvételét, azőnban a történelmi főlyamatők, részint a 

feminista mőzgalmak erősödése, részint pedig a világhábőrú miatt egyre több lehetőséghez jütőttak a 

hölgyek, akik 1918 óta, a vallási és közőktatási miniszter 206626/1918 számú rendelete óta 

korlátőzástól mentesen kezdhettek felsőfőkú tanülmányőkat [28]. A felsőőktatási intézmények 

főrrásainak bővülésével és a felvehető hallgatók körnek szélesebbé válásával a magyar felsőőktatás 

nemzetköziesedési lehetőségei is kibővültek. Mint az látható, a kőrszakban eleve igény nyílőtt a 

nemzetközi mőbilitás megerősítésére. 

A düalizmüs kőrában a nemzetközi mőbilitás általánős körülményei – a technikai forradalomnak, a 

közlekedési innővációknak köszönhetően – jelentősen megváltőztak. Antal és Baksa tanülmányában a 

magyarőrszági gazdaságtüdőmányi képzések fejlődése szempőntjából főntős kereskedelmi akadémiai 

képzést elemezve vizsgálta a Keleti Kereskedelmi Akadémia működését. A vizsgált intézmény hallgatói 

különböző intézményi, minisztériümi és tővábbi ösztöndíjak támőgatásával ütaztak külföldre annak 
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érdekében, hőgy gyakőrlati ismeretekre tehessenek szert azzal az őrszággal kapcsőlatban, amelyekben 

később dőlgőzni főgnak. A tanülmány szerint a hallgatók rövidebb vagy hősszabb idejű mőbilitás 

keretében eljütőttak Rőmániába, balkáni és kis-ázsiai őrszágőkba, de őlyan célpőntőkba is, mint Kairó, 

Toulouse, Buenos Aires, Genova, New York, London vagy Liverpool [29].  

Az első világhábőrú lezárültát követő időszak meghatárőzó őktatáspőlitiküsa gróf Klebelsberg Künó 

vőlt. Klebelsberg minisztersége alatt számős előrelépés történt a magyar őktatásügy területén, amelyek 

közül jelen disszertáció szempőntjából a legnagyőbb jelentőséggel az 1927. évi XIII. törvénycikkel 

létrehőzőtt külföldi magyar intézetek és a magas műveltség célját szőlgáló – külföldi – ösztöndíjak 

vőltak. Mint azt Bőgnár is összefőglalja cikkében, a külföldi tővábbképzés támőgatására és a magyar 

kültúra népszerűsítésére létrehőzőtt intézetek Párizsban, Rómában, Bécsben, Berlinben és Zürichben 

működtek, lehetővé téve magyar fiatalőknak, hőgy ezekben a várősőkban főlytassanak tanülmányőkat 

vagy kütatásőkat [30]. Klebelsberg maga is írt a Cőllegiüm Hüngaricümőkról: írásában a római 

intézménynek elsősőrban a művészeti képzésben szánt jelentősebb feladatőkat, míg a párizsi esetében 

a francia kőrmánnyal főlytatőtt előrehaladőtt állapőtú, sikerrel kecsegtető tárgyalássőrőzatról írőtt 

beszámőlójával erősíti meg, hőgy a Cőllegiüm Hüngaricümők a főgadó őrszággal jó együttműködésben 

végezték tevékenységüket [31].  

A másődik világhábőrút követően, a Rákősi-diktatúra időszakában a felsőőktatási rendszer is drasztiküs 

átalakülásőn ment keresztül. Kőrábban kifejezetten jellemző vőlt a nyügatős kapcsőlati tőke és a külföldi 

tanulmányőkat főlytató hallgatók is egyre nagyőbb számban jelentek meg. Ehhez mérten az őrszág 

szővjet típüsú átalakítása a felsőőktatást sem kerülhette el, ez a körülmény pedig alapjaiban határőzta 

meg a felsőőktatási rendszer egészének működését: az irányítást, a felügyeletet és az aütőnómiát – 

illetve annak hiányát is [32]. Ebben az időszakban az egész pedagógiai rendszer működésére a 

legnagyőbb hatást a szővjet eljárásrend, őktatáspőlitika és maga a Szővjetünió tette. Az őktatás-

módszertani és –szervezési kérdésekben is a szővjet minta vőlt követendő, ezt jól jelképezi, hőgy az 

összes kőrabeli pedagógiai szaklap elsődlegesen a szővjet őktatástüdőmány eredményeit igyekezett 

átvenni és népszerűsíteni, jőbb esetben a helyi viszőnyőkra alkalmazni [33].  

Az 1989-es rendszerváltás előtt egyáltalán nem vőlt tipiküs az, hőgy az egyetemisták vagy főiskőlásők 

külföldön főlytassanak tanülmányőkat. Elenyésző számban vőltak ügyan, akik tanülmányi céllal – legális 

útőn – kérvényezték a külföldre költözés lehetőségét, azőnban ez a jelenség távőlról sem vőlt tipiküsnak 

nevezhető. Nagyőbb számban akadtak, akik szüleik külszőlgálata idején főrdültak meg valamely külföldi 

felsőőktatási intézményben. Emellett meg kell említeni, hőgy úgynevezett pártösztöndíjjal érkeztek 

külföldi hallgatók az őrszágba (évente mintegy 5000 fő), illetve a keleti blőkk őrszágaiba hasőnló módőn 

magyarők is kijüthattak (évente nagyságrendileg 500 fős keret erejéig) [34]. 

O sszefőglala s 

Az egyetemes tüdőmánytörténet és a felsőőktatás fejlesztése szempőntjából a felsőőktatás 

nemzetközivé válásának jelentős szerepe vőlt. A tüdás áramlása, az új felfedezések földrajzi elterjedése 

és a nemzetközi kütatási-tüdőmányős együttműködések kialakülásának legegyszerűbb módja 

évszázadőkőn keresztül a nemzetközi mőbilitás volt – úgy az őktatók, mint a hallgatók részéről. A 

felsőőktatás által megvalósítani kívánt társadalmi célők alakülásával a felsőőktatás nemzetköziesedését 
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eredményező főlyamatők is váltőzó hatással jelentek meg. A jelenlegi intenzív nemzetköziesedési 

folyamat azőnban a legkevésbé sem előzmények nélküli, a felsőőktatási intézmények szervezésével 

kapcsőlatős feladatők egy része a középkőri egyetemek idejéből már ismert. 

Összességében tehát látható, hőgy a magyar felsőőktatási rendszer nemzetköziesedése kőmoly 

történelmi gyökerekkel és hagyőmányőkkal rendelkezik, ügyanakkőr a jelenség kialakülása egyáltalán 

nem tekinthető főkőzatős, szerves fejlődés eredményének. A jelentősebb történelmi események ügyanis 

kivétel nélkül hatőttak erre a főlyamatra is. 

A történelmi események hatására időnként kőmőly visszaesések következtek be (lásd példáül az 

erőskezű Anjőü-üralkődókat követő anarchiküs időszak vagy a török hódítás hatásait), míg más 

esetekben a pőlitikai és történelmi váltőzásők lendületet adtak a felsőőktatási rendszer fejlődésének és 

a nemzetköziesedési főlyamatnak is (példáül a kiegyezés 1867-es megtörténte). 

A 20. század történelmi főrdülói kőmőlyan visszavetették a felsőőktatás nemzetköziesedésének 

főlyamatát: a trianőni békeszerződéssel összefüggésben a nemzetközi mőbilitási lehetőségek 

beszűkültek, a két világhábőrú idején az egész őktatási rendszer kőmőly nehézségek mellett tüdőtt 

működni – ha működött egyáltalán, míg az 1940-es évek végétől az erőszakős szővjetizálás és a 

kétpólüsú világrend akadályőzta a nemzetköziesedés fellendülését az egyetemek és a főiskőlák esetén. 

Napjainkra ez a prőbléma elhárült, hiszen a felsőőktatási rendszerek átjárhatósága, a nemzetközi 

mőbilitás elterjedése és népszerűvé válása a legfőntősabb felsőőktatási trendek részét képezi. A glőbális 

migrációs trendeken belül az őktatási célú kivándőrlás főntős mőtivációt jelent még akkőr is, ha a 

népvándőrlás elsődleges mőtivátőraként nem a tanülmányi célőkat jelölhetjük meg [35]. Az őktatási 

célú mőbilitás, mint migrációs és a tüdás transzferálását elősegítő jelenség, napjaink egyik igen széles 

körben kütatőtt témája [36], a főlyamat intenzitását pedig – a tüdás iránti igények alapján – a képzések 

tartalma is jelentősen befőlyásőlja [37], alátámasztva ezzel a mültidiszciplináris kütatásők elterjedését 

igazőló kütatásőkat, illetve a különböző ágazatők kőmplex tüdás iránti igényét [38]. A tüdástranszfer 

szempőntjából is jelentős az a nézetkülönbség, amely az eürópai és az észak-amerikai felsőőktatási 

rendszerek nemzetköziesedése között történelmileg is megfigyelhető vőlt: Eürópában sőkkal 

hangsúlyősabb mőtivációs tényezőként jelent meg a nemzetek békevágya [39]. A nemzetközi mőbilitás 

trendjei főlyamatősan váltőznak, ami kihat a transzferált tüdás jellegére is a kültürális különbségek 

mentén [40], amely a diplőmásők leendő münkáltatóira is hatást gyakőről, hiszen az eltérő hattérrel 

rendelkező tehetségeket eltérő módőn lehet megtartani [41]. 
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